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Резюме. У роботі за сукупністю чинників визначе-
но стан задоволеності обраною професією студентів-
провізорів як інтегрального показника ставлення студе-
нта до майбутньої спеціальності. Із проходженням всіх 
етапів університетської освіти спостерігалося зниження 
кількості студентів, які задоволені своїм професійним 
вибором, що пов’язано з корекцією власних потреб, 
бажань, мотивів та інтересів у процесі навчання. Ре-

зультати дослідження можуть стати основою для розро-
бки підходів, орієнтованих на підвищення самоефекти-
вності студентів як майбутніх суб’єктів професійної 
діяльності. 

Ключові слова: стан задоволеності обраною про-
фесією, студенти-провізори, рівні задоволеності. 

Вступ. Результати успішності навчальної 
діяльності залежать від позитивного ставлення 
студента до обраної професії. На стадії навчання 
у ВНЗ відбувається коригування професійних 
мотивів і цілей, з’являється перша задоволеність 
майбутньою спеціальністю, виникає позитивна 
перспектива на майбутнє [1, 2, 3].  

Задоволеність майбутньою професією є ре-
зультатом дії сукупності різних чинників, яка 
піддається ймовірному прогнозуванню [4]. Про-
блемою задоволеності майбутньою професією та 
її зв'язок із результатами навчальної та професій-
ної діяльності вивчали Е.Ф. Зеєр, Н.В. Кузьміна, 
Л.І. Божович, Є.О. Клімов, Н.О. Клименко, А.К. 
Маркова та ін. Задоволеність обраною професією 
– це інтегральний показник ставлення суб’єкта до 
обраної професії і є системою мотивів, що вибу-
довуються в певній ієрархії і передають спрямо-
ваність особистості [5]. З’ясування рівня задово-
леності студентів обраною професією є важли-
вим діагностичним критерієм ефективності їх 
професійної діяльності в майбутньому, що є важ-
ливим для підготовки компетентного фахівця.  

Мета дослідження. Оцінити стан задоволе-
ності обраною професією студентів-провізорів 
Вищого державного навчального закладу Украї-
ни «Буковинський державний медичний універ-
ситет» у процесі навчання. 

Матеріал і методи. Проведено дослідження 
задоволеності обраною професією студентів-
провізорів 1-5-го курсу фармацевтичного факуль-
тету денної та заочної форм навчання (жовтень 
2015 р.) за методикою С.О. Пакуліної, С.М. Кеть-
ко (діагностика мотивації навчання студентів) 
[4]. Анкета охоплювала ряд питань, пов’язаних із 
професійним вибором студента, його бажанням і 
наміром працювати в майбутньому за спеціальні-
стю. Дослідженням охоплено 435 студентів віком 
від 17 до 25 років, з них 208 студентів денної фо-
рми навчання та 227 студентів заочної, 376 дівчат 
та 59 хлопців. Серед опитаних 99 першокурсни-

ків, 110 другокурсників, 89 третьокурсників, 93 
студенти четвертого курсу та 44 – п’ятого. Мате-
матична та графічна обробка результатів здійс-
нювалась за допомогою програми «Excel». 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Для оцінки стану задоволеності проаналізовано 
відношення (міра задоволеності) студентів до та-
ких чинників, як «інтерес до професії», «обрана 
спеціальність відповідає моїм здібностям», 
«задоволеність вибором професії», «бажання пра-
цювати за обраною професією», сукупність яких і 
формує стан задоволеності обраною професією [4]. 

Найважливішим компонентом задоволеності 
є інтерес до майбутньої професії [4]. Межі коли-
вань показників, які характеризують високий інте-
рес опитаних студентів до обраної професії стано-
влять 32,3 % (4-й курс) - 64 % (1-й курс), помір-
ний інтерес виявили 40,4 % (1-й курс) – 57 % (4-й 
курс) опитаних, низький – 1,01 % (1-й курс) – 4,55 
% (5-й курс) (рис 1). Щодо студентів, які виявляли 
високий інтерес до професії, відмічено тенденцію 
до зниження зацікавленості від першого до четве-
ртого курсу і зростання від четвертого до п’ятого. 
На нашу думку, це пов’язано з труднощами, які 
виникають під час вивчення фундаментальних 
дисциплін й не повним усвідомленням їх ролі у 
майбутній професійній діяльності. На IV-V курсах 
студенти вивчають тільки професійно орієнтовані 
дисципліни та набувають умінь на виробничих 
практиках в аптеках міста, що підвищує зацікавле-
ність обраною спеціальністю. 

Серед опитаних, які виявили помірний інте-
рес до обраної професії, протягом навчання спо-
стерігається наростання зацікавленості із зану-
ренням у професію. Така тенденція пов’язана, на 
нашу думку, з тим, що на вибір професії студен-
тами цієї групи респондентів мали вплив ряд 
чинників – батьки, прохідний бал на ЗНО, неба-
жання служити в армії та ін. Навчаючись в уні-
верситеті, студенти знаходять своє місце в про-
фесії, тому інтерес цієї групи студентів до спеціа-
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льності зростає. Окремі студенти, які оцінили 
свій інтерес до професії як низький, без сумніву, 
неадекватно уявляли зміст майбутньої професій-
ної діяльності чи недостатньо усвідомили свої 
схильності і зробили помилковий вибір щодо 
вибору спеціальності. 

Межі коливань показників, які характеризу-
ють відповідність здібностей опитаних обраній 
професії, становлять 16 % (5-й курс) – 33,5 % (4-
й курс) для студентів, які впевнені, що обрана 
професія відповідає їх здібностям, та 58,6 % (3-й 
курс) – 84 % (5-й курс) для опитаних, які вважа-
ють, що їх здібності обрана спеціальність розкриє 
не повною мірою (рис 2). 1,01 % студентів тре-
тього курсу, 2,15 % студентів четвертого та  
4,55 % п’ятого стверджують, що їх здібності не 
відповідають обраній професії. Одержані резуль-
тати свідчать, що більш ніж половина студентів 
вважають, що їх здібності в обраній професії мо-
жуть бути реалізовані неповною мірою. Пояснен-
ня знаходимо в анкетах студентів, на думку яких 
професія провізора в наш час позбавлена можли-
вості саморозвитку, самовдосконалення та само-
реалізації. 

Порівнюючи екстремуми показників, що 
характеризують відношення студентів до чинни-
ка «задоволеність вибором професії», встановле-
но, що усвідомлений професійний вибір здійсни-

ли 62,6 % студентів першого курсу та 29,5 % сту-
дентів п’ятого, вагаються щодо правильності сво-
го вибору 36,4 % першого курсу та 70,5 % п’ято-
го (рис. 3). Помилковий вибір щодо професії про-
візора зроблено на думку 1,01-2,15 % студентів І-
ІІІ курсів, серед студентів IV-V курсів таких опи-
таних не виявлено.  

Чисельність студентів, які твердо вирішили 
питання щодо вибору професії (високий рівень 
задоволеності), у процесі навчання знижується 
вдвічі. Тенденція до зниження пояснюється бага-
тьма чинниками, як соціальними, так і індивідуа-
льно-типологічними особливостями студентів. 
Серед студентів із середнім рівнем задоволеності 
обраною професією спостерігається тенденція до 
зростання з кожним роком навчання. На зростан-
ня задоволеності професією протягом навчанням 
впливають багато чинників, зокрема методи на-
вчання, особистість викладачів, міжособистісні 
відносини у групі та інші, що й пояснює, на нашу 
думку, таке зростання задоволеності цієї групи 
респондентів. 

Переконане бажання працювати за обраною 
спеціальністю виявили 45,5 % (5-й курс) – 70,0 % 
(2-й курс) опитаних студентів, з тенденцією до 
зниження від першого до п’ятого, у той час, як 
помірне бажання працювати провізором виявили 
21,2 % (1-й курс) – 47,7 % (5-й курс) з тенденцією 

Рис. 1. Розподіл студентів (%) за відношенням до чинника «інтерес до обраної професії» 

Рис. 2. Розподіл студентів (%) за відношенням до чинника «відповідність своїх здібностей обраній професії» 
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Рис. 3. Розподіл студентів (%) за відношенням до чинника «задоволеність вибором професії» 

Рис. 4. Розподіл студентів (%) за відношенням до чинника «бажання працювати за обраною спеціальністю» 

до зростання, коливаючись від курсу до курсу 
(рис. 4). Із професійним зростанням студент по-
чинає бачити реальну перспективу самореаліза-
ції. Тому показники обох досліджуваних груп 
вирівнюються на п’ятому курсі. Низьке бажання 
працювати за обраною професією виявили 0,9 % 
(2-й курс) – 6,82 % (5-й курс) студентів. 

Підсумовуючи відношення опитаних до дос-
ліджуваних чинників можна оцінити стан задово-
леності студентів-провізорів обраною професією, 

вирізнивши рівні задоволеності (рис. 5). Стан 
задоволеності студентів із високим рівнем задо-
воленості в міру навчання в університеті можна 
охарактеризувати як депресивний (лінія тренду). 
Така тенденція є проблемою будь-якої професій-
ної освіти, яка веде за собою до змін з курсу до 
курсу [6, 7]. Отримані результати узгоджуються з 
дослідженнями вчених, зокрема, Н. В. Нестеро-
вої, яка виділяє весь період навчання на три ета-
пи: І етап (1-й курс) характеризується високим 

Рис. 5. Розподіл (%) студентів-провізорів із високим рівнем задоволеності обраною професією 



 253 

Буковинський медичний вісник        Том 20, № 1 (77), 2016 
 

Рецензент – проф. А.С. Борисюк                                    Buk. Med. Herald. – 2016. – Vol. 20, № 1 (77). – P. 250-253 

Надійшла до редакції 15.12.2015 року 

 

© А.Я. Велика, О.О. Перепелиця, 2016 

рівнем показників професійних та навчальних 
мотивів, які ідеалізуються; для ІІ етапу (2-3-й 
курси) характерне загальне зниження всіх моти-
ваційних компонентів; ІІІ етап (4-5-й курси) хара-
ктеризується зростанням ступеня усвідомлення й 
інтеграції різних форм мотивів навчання [6].  

Цікавим є те, що криві, які відображають 
чинники «відповідність обраної спеціальності 
своїм здібностям» та «задоволеність вибором 
професії» змінюються практично однаково 
(синхронно), у той час як тенденції, що характе-
ризують «інтерес до обраної професії» та 
«бажання працювати за обраною спеціальністю» 
– протилежні. 

Отже, стан задоволеності професійним вибо-
ром встановлено для 55 % першокурсників та 
35 % п’ятикурсників. Під час навчання відбува-
ються зміни у структурі інтересів студентів-
провізорів, що впливає на бажання працювати за 
обраною спеціальністю в бік зниження. Лише  
14 % випускників вбачають можливість повної 
реалізації свого професійного та особистісного 
потенціалу в майбутній професії. У міру занурен-
ня в спеціальність задоволеність вибором профе-
сії студентів знижується вдвічі, оскільки студент 
чітко усвідомлює свої обов’язки, роль, майбутні 
перспективи та реально зіставляє свої здібності зі 
змістом майбутньої професійної діяльності. 

Висновок 
За результатами отриманих досліджень ста-

ну задоволеності студентів-провізорів обраною 
професією встановлено, що в процесі універси-

тетської підготовки має місце зниження кількості 
студентів, для яких характерний стан задоволено-
сті обраною професією, що пов’язано з корекці-
єю потреб, бажань, мотивів студентів у процесі 
навчання. 

Перспективи подальших досліджень. 
Встановлення стану задоволеності студентів-
провізорів обраною професією може стати осно-
вою для розробки підходів, орієнтованих на під-
вищення самоефективності студентів як майбут-
ніх суб’єктів професійної діяльності. 
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ОЦЕНКА УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ СТУДЕНТОВ-ПРОВИЗОРОВ  
БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИЕЙ  

А.Я. Великая, О.О. Перепелица  
Резюме. В работе по совокупности факторов определено состояние удовлетворенности выбранной професси-

ей студентов-провизоров как интегрального показателя отношения студента к будущей специальности. По мере 
прохождения всех этапов университетского образования наблюдалось понижение количества студентов, которые 
удовлетворены своим выбором будущей профессиональной деятельности, что связано с коррекцией собственных 
потребностей, желаний, мотивов и интересов в процессе обучения. Результаты исследования могут стать основой 
для разработки подходов, ориентированных на повышение самоэффективности студентов как будущих субъектов 
профессиональной деятельности. 

Ключевые слова: состояние удовлетворенности выбранной профессией, студенты-провизоры, уровни удов-
летворенности. 

ASSESSMENT OF STUDENTS-PHARMACISTS SATISFACTION WITH 
 THEIR FUTURE PROFESSION  

A.Ya. Velyka, O.O. Perepelytsia  
Abstract. In this work the state of satisfaction of students-pharmacists with their chosen profession, as an integral 

index of a student's attitude to their future profession, was determined based on the combination of factors. As the students 
progressed to the higher stages of university education a decrease in quantity of students who were satisfied with their choi-
ce of future profession was observed. This is associated with correction of the student's own needs, wishes, motives, and 
interests in the process of learning. The results of this research can become a basis for developing of approaches that are 
focused on an increase of self-efficacy of students as the future subjects of professional activity. 

Key words: the state of satisfaction with the chosen profession, students-pharmacists, the levels of satisfaction. 
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